
 

 

 

Μόδα-ενδυμασία 

Τράπεζα Θεμάτων [20368] 

Η μόδα είναι απλά ένα ρούχο; / Αν ήσουν ρούχο  

 

Για να λύσεις το διαγώνισμα, θα πρέπει να γνωρίζεις: 

● τους τρόπους με τους οποίους επιτυγχάνεται η συνοχή σε ένα κείμενο. 

● τη χρήση των ερωτήσεων στον λόγο. 

● τα ρηματικά πρόσωπα και τη λειτουργία τους. 

● τη σχέση μόδας και καταναλωτισμού. 

● τη λειτουργία της επανάληψης σε ένα λογοτεχνικό κείμενο. 

 

Κείμενο 1 

Η μόδα είναι απλά ένα ρούχο; 

 

Το παρακάτω κείμενο αποτελεί διασκευασμένο άρθρο της Χρυσάνθης Μανιάτη, το οποίο 

δημοσιεύθηκε στις 29-10-2014 στον ιστότοπο: https://www.fractalart.gr/moda/ (διασκευή) 

 

Ζούμε σε μια εποχή που κατακλυζόμαστε από την εικόνα, που οι σταρ του σινεμά και της 

τηλεόρασης γίνονται πρότυπα, που σπαταλάμε ώρες μπροστά από έναν καθρέφτη, 

αναλωνόμαστε στο τι θα βάλω και όχι τόσο στο πώς νιώθω ή αν με εκφράζει, και κυρίως που 

κρίνουμε ένα άτομο από το τι φορά και όχι ποιος είναι. Που οι γυναίκες κυρίως, ακολουθούν 

την μόδα άκριτα και σπαταλάνε λεφτά στα ρούχα χωρίς πάντα κάποιον ιδιαίτερο λόγο και η 

μόδα γίνεται καταναλωτική μανία και επιβεβαίωση ίσως των ανασφαλειών μας. 

Δημιουργούνται διαφορετικοί προβληματισμοί με ένα κοινό ερώτημα: μόδα είναι μόνο 

αυτό; 

Όντως η μόδα βρίσκεται γύρω μας και αυτό υποδηλώνεται μέσω των σχεδιαστών, 

του street style, των bloggers, των τεχνών, της μουσικής, του τρόπου ζωής μας και 

αναδεικνύει μια ολόκληρη φιλοσοφία μας. Επειδή η νέα γενιά δεν αναζητά απλά να 
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ακολουθεί κάτι, αλλά να δημιουργήσει μια δική της τάση και να εκφράσει προβληματισμούς 

μέσω του ρουχισμού που επιλέγει.  

Θα αναλύσουμε μαζί ένα στυλ που επανέρχεται, αλλά και τα γεγονότα που 

συνετέλεσαν στην δημιουργία του. Τα 60’76[…] επανέρχονται δυναμικά. Οίκοι όπως Gucci, 

Saint Laurent, Louis Vuitton εξυμνούν αυτήν την δεκαετία μέσα από την super mini φούστα, 

το φόρεμα σε Α γραμμή και τις μπότες μέχρι το γόνατο. Ίσως κατακλύσουν και την δική σας 

ντουλάπα φέτος. 

Όμως, ποιες καταστάσεις επηρέασαν την εποχή των 60’, ώστε σήμερα να φτάσει στα 

χέρια μας ξανά η super mini φούστα; Το συγκεκριμένο ρούχο αντανακλούσε στην εποχή του 

το αίσθημα της επανάστασης και της οργής, αν υπολογίσουμε τα στερεότυπα της εποχής. 

Μην ξεχνάμε άλλωστε πως η γυναίκα μέσω του ενδύματος εκφράζει τις ριζικές αλλαγές που 

έρχονται, διεκδικεί όσα σήμερα θεωρούμε ως δεδομένα. […] 

Τελικά, η μόδα είναι απλά ένα ρούχο, ένα έργο τέχνης, ένα τραγούδι που απλά 

φεύγει και την θέση του καταλαμβάνει κάτι άλλο ή είναι ένας ακόμα τρόπος έκφρασης μιας 

κουλτούρας, των προβληματισμών μας; 

Αυτό είναι ένα ερώτημα που μόνο η νέα γενιά μπορεί να μας απαντήσει, αφού 

άλλωστε σε κάθε εποχή οι νέες γενιές είναι αυτές που με θράσος και θάρρος αλλάζουν τα 

δεδομένα… 

 

Κείμενο 2  

Αν ήσουν ρούχο 

 

Το ποίημα της Ζέττας Μπαρμπαρέσσου (1863-1933) αντλήθηκε από τον ιστότοπο 

https://www.hartismag.gr/hartis-6/poiisi-kai-pezografia/exi-poihmata-1. 

 

Αν ήσουν ρούχο, 

θα ήσουν λινό πουκάμισο, λευκό λινό πουκάμισο, από αυτά που αφήνουν το φως να περνάει 

μέσα από την αραιή τους ύφανση και αλλάζουν απόχρωση ανάλογα με το είδος της 

ακτινοβολίας, δείχνουν γαλάζια κάτω από μια ψυχρή λάμπα led77 ή κιτρινωπά κάτω από τον 

 
76 Η μόδα της δεκαετίας του 1960. 
77 Ειδικός τύπος λάμπας με μεγαλύτερη εξοικονόμηση ενέργειας από τις κοινές λάμπες. 
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ήλιο του καλοκαιριού, πουκάμισο με το μικρό πάνινο καρτελάκι της προέλευσης ραμμένο 

στο εσωτερικό της πλαϊνής ραφής, με τα μικρά κουμπιά του να δυσκολεύονται να περάσουν 

από τις σφιχτές κουμπότρυπες ώσπου αυτές να χαλαρώσουν λίγο λίγο μέχρι να 

ξανακλείσουν όταν το ρούχο βυθιστεί στο νερό […]. 

 

Αν ήσουν ρούχο, 

θα ήσουν λινό πουκάμισο, από αυτά που αφήνουν το φως να περνάει μέσα από την αραιή 

τους ύφανση, πουκάμισο που θα περιποιόμουν με μεγάλη φροντίδα –μέχρι και την 

τελευταία του ίνα– και μετά, φρεσκοπλυμένο και σιδερωμένο, θα του κούμπωνα όλα τα 

κουμπιά, θα τακτοποιούσα προσεκτικά το γιακά, θα έστρωνα ωραία, με κάθετες τσακίσεις, 

τα πλαϊνά και τα μανίκια και, τέλος, θα το δίπλωνα όλο μαζί σε τρία οριζόντια μέρη ώσπου 

να σχηματιστεί ένα μικρό τετραγωνισμένο πακέτο για να το καταχωνιάσω στο αρωματισμένο 

βάθος της ντουλάπας μου. Ακριβώς εκεί. 

 

ΘΕΜΑΤΑ 

ΘΕΜΑ 1 (μονάδες 35) 

1ο  υποερώτημα (μονάδες 10) 

Ποιες σημασίες αποκτά η μόδα στη ζωή μας, όπως τις εκθέτει η συγγραφέας του Κειμένου 

1; Να τις παρουσιάσεις σε μια παράγραφο 60-70 λέξεων.  

Μονάδες 10 

 

2ο  υποερώτημα(μονάδες 10) 

Επειδή, αλλά, όμως, άλλωστε, τελικά: οι παραπάνω διαρθρωτικές λέξεις συμβάλλουν στη 

συνοχή του Κειμένου 1. Ποια νοηματική σχέση δηλώνει η καθεμία από αυτές; 

Μονάδες 10 

 

3ο υποερώτημα (μονάδες 15) 

Στο Κείμενο 1 η συγγραφέας χρησιμοποιεί επανειλημμένα την ερώτηση. Αφού εντοπίσεις 

τρεις περιπτώσεις χρήσης της ερώτησης (μονάδες 6), να παρουσιάσεις τη λειτουργία της σε 

καθεμιά από αυτές (μονάδες 9). 

Μονάδες 15 
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ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 30) 

Στο κείμενο 1, η συντάκτρια θέτει τους προβληματισμούς της αναφορικά με τη μόδα. Εσύ 

συμμερίζεσαι τις ανησυχίες της συντάκτριας σχετικά με τη μόδα και γι’ αυτόν τον λόγο 

αποφασίζεις να συντάξεις μια επιστολή 350-400 λέξεων, η οποία έχει ως αποδέκτη την 

αρχισυντάκτρια του ελληνικού περιοδικού Vogue. Στην επιστολή σου: 

α) θα εκφράζεις τους προβληματισμούς σχετικά με το γεγονός ότι η μόδα έχει συνδεθεί με 

τον υπερκαταναλωτισμό,  

β) αλλά και θα επισημαίνεις τη σημασία της μόδας για εσάς τους νέους.  

Μονάδες 30 

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 20) 

Στο κείμενο 2 χρησιμοποιείται το σχήμα της επανάληψης. Αφού εντοπίσεις τα σημεία στα 

οποία υπάρχει η επανάληψη, να εξηγήσεις τη λειτουργία του συγκεκριμένου σχήματος 

λόγου. 

Μονάδες 20 

 

ΘΕΜΑ 4 (μονάδες 15) 

Στο Κείμενο 2 το ποιητικό υποκείμενο απευθύνεται σε ένα «εσύ». Να ερμηνεύσεις τη σχέση 

των δύο προσώπων του ποιήματος και να εκθέσεις τα συναισθήματα που σού δημιούργησε 

η ποιητική αφήγηση. Να αναπτύξεις την απάντησή σου σε 100-150 λέξεις. 

Μονάδες 15 

 

Τράπεζα Θεμάτων [14429] 

Η ενδυμασία και η σημασία της για τον άνθρωπο / Τα χελιδόνια της Καμπούλ  

 

Για να λύσεις το διαγώνισμα, θα πρέπει να γνωρίζεις:  

● τους τρόπους ανάπτυξης παραγράφου. 

● την αναφορική και ποιητική λειτουργία της γλώσσας. 

● τα ρηματικά πρόσωπα και τη λειτουργία τους. 

● τη σημασία της ενδυμασίας για τον άνθρωπο. 
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Κείμενο 1 

Η ενδυμασία και η σημασία της για τον άνθρωπο 

 

Το παρακάτω κείμενο έχει αντληθεί από το σχολικό βιβλίο της Οικιακής Οικονομίας Γυμνασίου 

(2012), με τίτλο Η ενδυμασία και η σημασία της για τον άνθρωπο, σσ. 90-91. Υπ. ΠΔΒΜΘ, 

«Διόφαντος» ΙΤΥ και Εκδ. (διασκευή).  

 

Η ενδυμασία αποτελείται από κάθε τι με το οποίο ο άνθρωπος καλύπτει και στολίζει το σώμα 

του. Περιλαμβάνει δηλαδή τα ρούχα και τα συμπληρώματά τους (αξεσουάρ), όπως είναι τα 

παπούτσια, οι τσάντες, τα καπέλα, τα γάντια και άλλα. Σ’ αυτήν περιλαμβάνονται επίσης τα 

κοσμήματα, το μακιγιάζ, ακόμα και το χτένισμα.  

Η ενδυμασία έχει πολύ μεγάλη σημασία στη ζωή του ανθρώπου. Καταρχάς, είναι 

απαραίτητη για την υγεία, γιατί προστατεύει το σώμα από τις άσχημες καιρικές συνθήκες. 

Όμως, συνδέεται και με τον χαρακτήρα του ανθρώπου. Καθένας διαλέγει τον τρόπο με τον 

οποίο ντύνεται ανάλογα με την προσωπικότητά του. Ακόμη, υπάρχει αλληλεπίδραση μεταξύ 

ενδυμασίας και ανθρώπινης συμπεριφοράς. Γι’ αυτό, όταν κάποιος θέλει να κάνει μια 

σημαντική αλλαγή στη ζωή του, φροντίζει να αλλάξει το ντύσιμό του προς το καλύτερο. 

Εκφράζει μ’ αυτόν τον τρόπο τη διάθεσή του για αλλαγή και βελτίωση του εαυτού του. 

Εξάλλου, όταν κάποιος είναι ωραία ντυμένος, νιώθει μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση, γεγονός 

που αντανακλάται στη συμπεριφορά του. Τέλος, τα χρώματα που διαλέγει ο άνθρωπος για 

το ντύσιμό του όχι μόνο αποκαλύπτουν την προσωπικότητά του, αλλά επιδρούν και στη 

διάθεσή του.  

Η ενδυμασία μπορεί να δηλώνει την κοινωνική τάξη ενός ανθρώπου και τον ρόλο του 

μέσα σ’ αυτήν (π.χ. οι ειδικές βασιλικές ενδυμασίες), κάτι που συνέβαινε ιδιαίτερα στο 

παρελθόν. Επιπλέον, φανερώνει το φύλο του ανθρώπου. Για παράδειγμα, στον δυτικό 

πολιτισμό το φόρεμα αποτελούσε το χαρακτηριστικό γυναικείο ρούχο και τα παντελόνια το 

αντίστοιχο αντρικό. Η ενδυμασία μπορεί, επίσης, να δείχνει την ηλικία, όπως συνέβαινε με 

τα κοντά παντελόνια που παλαιότερα τα φορούσαν μόνο τα μικρά αγόρια. Σε ορισμένες 

περιπτώσεις τα ρούχα, ιδίως οι στολές, φανερώνουν το επάγγελμα ενός ατόμου. Άλλες 

φορές, η ενδυμασία δηλώνει την εθνικότητα (π.χ. οι χαρακτηριστικές εθνικές ενδυμασίες), 
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τη θρησκεία (π.χ. το μαντήλι που καλύπτει συχνά το πρόσωπο των μουσουλμάνων γυναικών) 

ή την ιδεολογία του ανθρώπου (π.χ. το ντύσιμο των χίπις).  

Ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της ενδυμασίας αποτελεί η μόδα. Μόδα είναι οι 

αλλαγές στον τρόπο ντυσίματος που χαρακτηρίζουν μια χρονική περίοδο. Οι αλλαγές της 

μόδας εξαρτώνται από τις κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες, από τις αισθητικές 

αντιλήψεις κάθε περιόδου, καθώς και από την εξέλιξη της τεχνολογίας. Σήμερα η μόδα 

καθορίζεται κυρίως από τις επιχειρήσεις που ασχολούνται με την ενδυμασία.  

Σε γενικές γραμμές, η ενδυμασία αποτελεί ένα είδος κώδικα επικοινωνίας. Είναι μια 

σιωπηλή γλώσσα που φανερώνει πολλά, όχι μόνο για τα άτομα, αλλά και για το κοινωνικό 

σύνολο και το πολιτισμικό περιβάλλον στο οποίο αυτά ζουν.  

 

Κείμενο 2 

Γιασμίνα Χάντρα78 (1955 –) 

Τα χελιδόνια της Καμπούλ79 (απόσπασμα) 

 

Στην Καμπούλ, πρωτεύουσα του Αφγανιστάν, ο Μοσέν και η Ζαϊρά, ζευγάρι με πανεπιστημιακή 

μόρφωση και παντρεμένοι από έρωτα, αναγκάζονται να εγκαταλείψουν τις καριέρες τους κάτω από 

το ασφυκτικό περιβάλλον που έχει διαμορφώσει η τυραννία των Ταλιμπάν. Στο απόσπασμα που 

ακολουθεί, η Ζαϊρά αρνείται την πρόταση του Μοσέν να βγουν μια βόλτα στην πόλη φορώντας το 

τσαντόρ. 

 

[…] 

Η Ζαϊρά νεύει αρνητικά: 

-Δεν θέλω να γυρίσω με βαριά καρδιά, Μοσέν. Θα χαλάσω άσκοπα τη μέρα μου μ΄ ό,τι 

υπάρχει στο δρόμο. Δεν μπορώ να περάσω μπροστά από κάτι φριχτό και να κάνω σαν να μη 

συμβαίνει τίποτα. Κι από την άλλη, αρνούμαι να φορέσω το τσαντόρ80. Απ’ όλα τα σαμάρια, 

 
78 Ο Αλγερινός Μοχάμεντ Μουλεσεχούλ, ενώ ήταν ήδη αξιωματικός του στρατού, άρχισε να δημοσιεύει 
κείμενα με το γυναικείο ψευδώνυμο Γιασμίνα Χάντρα. Αργότερα, κάτω από την πίεση του στρατιωτικού 
κατεστημένου και της συντηρητικής πολιτικής κατάστασης στη χώρα του, αποχώρησε από τον στρατό, για να 
μετακομίσει στη νότια Γαλλία, όπου ζει μέχρι και σήμερα. 
79 Το μυθιστόρημα μεταφέρθηκε στις κινηματογραφικές οθόνες (animation–επίσημη συμμετοχή στο Φεστιβάλ 
Καννών 2019, υποψήφιο για καλύτερη ταινία κινούμενων σχεδίων στα Βραβεία της Ευρωπαϊκής Ακαδημίας 
Κινηματογράφου 2019). 
80 Φαρδύ μακρύ ρούχο, το οποίο φορούν σε δημόσιους χώρους σε μερικές μουσουλμανικές χώρες οι γυναίκες 
πάνω από τα υπόλοιπα ρούχα τους, για να καλύψουν το κεφάλι και το σώμα τους. 
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είναι το πιο εξευτελιστικό. Ο χιτώνας του Νέσσου δεν θα ’βλαπτε την αξιοπρέπειά μου 

περισσότερο απ’ αυτό το ολέθριο, γελοίο ντύσιμο, που με καταντά πράγμα, σβήνοντας το 

πρόσωπό μου και δημεύοντας την ταυτότητά μου. Εδώ, τουλάχιστον, είμαι στο σπίτι μου, 

Ζαϊρά, γυναίκα του Μοσέν Ραμάτ, τριάντα δύο χρόνων, μια δικαστίνα που ο σκοταδισμός81 

τής στέρησε τη δουλειά δίχως αποζημίωση ή δίκη […] Μ’ αυτό το καταραμένο πέπλο, δεν 

είμαι ούτε άνθρωπος ούτε ζώο, μονάχα κάτι προσβλητικό ή επονείδιστο82, που πρέπει να το 

κρύβουμε σαν αναπηρία. Είναι πολύ σκληρό για να τ’ αντέξω. Ιδιαίτερα για μια πρώην 

δικηγόρο, αγωνίστρια για το γυναικείο ζήτημα. Σε παρακαλώ, μη σκεφτείς πως κάνω νάζια. 

Δυστυχώς, καλύτερα να ’κανα! Μου λείπει το κουράγιο. Μη μου ζητάς ν’ απαρνηθώ το όνομά 

μου, τα χαρακτηριστικά μου, το χρώμα των ματιών μου, το σχήμα των χειλιών μου, για μια 

βόλτα μες στη μιζέρια και την κατάθλιψη· μη μου ζητάς να ’μαι λιγότερο από σκιά, μια 

ανώνυμη φορεσιά που θροΐζει καταμεσής ενός εχθρικού κόσμου. 

 

Τα χελιδόνια της Καμπούλ, μτφ. Ζ. Μπιενκούρ – Μ. Μακρόπουλος, Αθήνα: Καστανιώτης, 2004, σσ. 

63 – 65.  

 

ΘΕΜΑΤΑ 

ΘΕΜΑ 1 (Μονάδες 35) 

1ο υποερώτημα(Μονάδες 10) 

Τι φανερώνει η ενδυμασία, σύμφωνα με τον συγγραφέα του Κειμένου 1; (50 – 60 λέξεις) 

Μονάδες 10 

 

2ο υποερώτημα (Μονάδες 10) 

Ποιος είναι ο βασικός ισχυρισμός του συγγραφέα στη δεύτερη παράγραφο του Κειμένου 1 

(μονάδες 5); Πώς ο τρόπος που επιλέγει να αναπτύξει τη συγκεκριμένη παράγραφο 

συμβάλλει στην ενίσχυση αυτού του ισχυρισμού (μονάδες 5); 

Μονάδες 10 

 

3ο υποερώτημα (Μονάδες 15) 

 
81 Η τάση για αντίδραση σε κάθε προσπάθεια εκσυγχρονισμού και προόδου στον χώρο της παιδείας και του 
πολιτισμού. 
82 ντροπιαστικό 
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«Είναι μια σιωπηλή γλώσσα που φανερώνει πολλά, όχι μόνο για τα άτομα, αλλά και για το 

κοινωνικό σύνολο και το πολιτισμικό περιβάλλον στο οποίο αυτά ζουν»: Στην παραπάνω 

περίοδο λόγου του Κειμένου 1 ποια λειτουργία της γλώσσας εντοπίζεις, την κυριολεκτική ή 

τη μεταφορική (μονάδες 5); Γιατί, κατά τη γνώμη σου, επιλέγεται αυτή η λειτουργία; Ποια 

σχέση έχει με το περιεχόμενο του κειμένου και την πρόθεση των συντακτών του (μονάδες 

10); 

Μονάδες 15 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 30) 

Στην τελευταία παράγραφο του κειμένου 1 επισημαίνεται ότι «Σε γενικές γραμμές, η 

ενδυμασία αποτελεί ένα είδος κώδικα επικοινωνίας». Λαμβάνοντας ως αφορμή αυτή την 

φράση, καλείσαι να γράψεις ένα άρθρο 350-400 λέξεων που θα δημοσιευτεί σε ένα 

περιοδικό μόδας, στο οποίο θα αναφερθείς στη σημασία που έχει η ενδυμασία για τους 

ανθρώπους γενικότερα και θα εξηγήσεις τους λόγους για τους οποίους είναι απαραίτητο οι 

νέοι να διατηρούν το δικό τους ιδιαίτερο στυλ.  

Μονάδες 30 

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 20) 

1ο υποερώτημα: Στο κείμενο 2 να εντοπίσεις το ρηματικό πρόσωπο της αφήγησης (μονάδες 

4) και στη συνέχεια να αναφέρεις το επικοινωνιακό αποτέλεσμα αυτής της επιλογής 

(μονάδες 6). 

Μονάδες 10 

 

2ο υποερώτημα: Να εντοπίσεις δυο γλωσσικές επιλογές του συγγραφέα που φανερώνουν 

τα συναισθήματα της αφηγήτριας για το ένδυμα που καλείται η ίδια να φορέσει (μονάδες 

10). 

Μονάδες 10 

ΘΕΜΑ 4 (μονάδες 15) 

Λαμβάνοντας υπόψη το περιεχόμενο του Κειμένου 2 να αναπτύξεις τον προβληματισμό που 

δημιουργείται σε αυτό για τη θέση της γυναίκας σε ορισμένες κοινωνίες και την προσωπική 

σου τοποθέτηση απέναντι σε αυτή την κατάσταση (120-150 λέξεις). 
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